
Od re đe nje poj ma zlo či na pred sta vlja 
va žno kri mi no lo ško pi ta nje. Od nje ga u ve li-
koj me ri za vi si i usva ja nje te o rij ske per spek ti-
ve jed nog kri mi no lo ga1. Ta ko npr. pri pad ni-
ci psi ho lo ških i bi o lo ških ori jen ta ci ja zlo čin 
po i sto ve ću ju sa bo le šću du še i te la dok sled-
be ni ci Durk he i ma i Sut her lan da, pri pad ni-
ci „či ka ške ško le“ i mark si stič ki ori jen ti sa ni 
auto ri a po seb no „no vi“, „ra di kal ni kri mi-
no lo zi“ shva ta ju zlo čin kao iz raz dru štve ne 
dez or ga ni za ci je.2 Do mi nant no usvo je ne ori-
jen ta ci je u kri mi no lo škoj li te ra tu ri u po gle du 
de fi ni sa nja zlo či na su kon sen su al ni pri stup, 
po tom kon flikt ni pri stup i na po slet ku in te-
gra tiv na per spek ti va. 

Za stup ni ci pr vog gle di šta sma tra ju da 
po sto ji sa gla snost ve ći ne čla no va za jed ni-
ce u po gle du po na ša nja ko ja tre ba da bu du 
pred vi đe na kao zlo čin. Osim prin ci pa le gi-
ti mi te ta, ko je pod u pi re ovo shva ta nje, zlo či-
nom se mo že ozna či ti sa mo ono po na ša nje 
ko je po zna je kri vič ni za kon či me je isto vre-
me no pri hva će no i na če lo le ga li te ta. Po red 
kon sen zu sa i prin ci pa za ko ni to sti, zlo čin se 
po ovom shva ta nju po i sto ve ću je sa dru štve-
nom štet no šću od no sno sa onim po na ša nji-
ma ko ji ma se, ka ko je to Durk he im is ti cao, 
„po vre đu ju sna žna ko lek tiv na shva ta nja i 
ose ća nja“.3 Pri go vo ri ko ji se upu ću ju ovoj 
ori jen ta ci ji od no se na kul tur nu i isto rij sku 
re la tiv nost kri vič nih de la kao i na neo d re-
đe nost poj ma dru štve ne štet no sti. Ta ko đe, 
kon sen su al nom pri stu pu se za me ra da ne 
uzi ma u ob zir po li tič ke či ni o ce ko ji da ju do-
pri nos ob li ko va nju prav nih nor mi zbog če ga 

1 L.Si e gel /2010/: Cri mi no logy, USA, 16.
2 Đ.Ig nja to vić /2011/: Kri mi no lo gi ja, Be o grad, 23.
3 Đ.Ig nja to vić /2009/: Te o ri je u kri mi no lo gi ji, Be o-

 grad, 233.

one ne pred sta vlju ju uvek od raz po stig nu tog 
spo ra zu ma u dru štvu. 

Kon flikt ni pri stup dru štvo po sma tra 
kao za jed ni cu raz li či tih gru pa ko je su me đu-
sob no su prot sta vlje ne. One ko je ima ju po li-
tič ku moć ko ri ste prav ni si stem ka ko bi po-
bolj ša le svoj eko nom ski i dru štve ni po lo žaj. 
Zlo čin je po ovom gle di štu po li tič ki kon cept, 
di zaj ni ran da za šti ti po zi ci je na ve de nih gru-
pa. Shod no to me, „pra vi“ zlo či ni pod ra zu-
me va ju sle de ća po na ša nja: kr še nje ljud skih 
pra va, ne be zbed nost na ra du, za ga đe nje ži-
vot ne sre di ne, po li cij sku bru tal nost, ne a de-
kvat ne mo guć no sti za za po sle nje, obra zo va-
nje, uče stvo va nje u po li tič kom od lu či va nju, 
stva ra nje mo no po la itd4. 

Na po slet ku, in te gra tiv ni pri stup pod-
ra zu me va ob je di nja va nje raz li či tih gle di šta 
ume sto in si sti ra nja na jed nom ele men tu. Pr-
vi za stup nik ovog pri stu pa bio je John Ha gan 
sa ide jom o pi ra mi di zlo či na5 što su po tom 
de talj ni je kroz kon cept o pri zmi zlo či na raz-
ra di li ured ni ci knji ge „Šta je zlo čin?“.

Stu art He nry je pro fe sor kri mi no lo-
gi je na Fa kul te tu za jav ne po slo ve Dr žav-
nog uni ver zi te ta u San Di je gu. In ter so va nja 
ovog auto ra ob u hva ta ju kri mi no lo ške te o-
ri je, kri mi na li tet be log oko vrat ni ka, na si lje 
u ško la ma i de vi jant no po na ša nje. Autor je 
knji ge So ci jal ne de vi ja ci je (2009) a ko a u tor 
i ured nih broj nih pu bli ka ci ja. Mark La ni-
er je pro fe sor i šef Ka te dre za kri vič ne na u-
ke Fa kul te ta dru štve nih na u ka Uni ver zi te ta 
u Ala ba mi. Nje go va na uč na in te re so va nja 
usme re na su po seb no ka tr go vi ni lju di ma, 

4 L.Si e gel, op.cit., 17.
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so ci o kul tur nom kon tek stu opoj nih dro ga 
i epi de mi o lo škoj kri mi no lo gi ji, ori jen ta ci ji 
ko ja ob je di nju je sa zna nja kri vič nih na u ka i 
epi de mi o lo gi je, jed ne obla sti na u ke o jav nom 
zdra vlju. Na ve de na di sci pli na zlo čin po sma-
tra kao vr stu bo le sti po je din ca i dru štva što 
je po seb no is tak nu to kod kri vič nih de la po-
ve za nih sa ko ri šće njem opoj nih dro ga i al-
ko ho la, za tim kod tr go vi ne lju di ma ali i kod 
ne kih pe no lo ških pi ta nja kao što je sta re nje i 
obo lje va nje osu đe nič ke po pu la ci je.

Knji ga „Šta je zlo čin?“ je zbor nik ra do va 
is tak nu tih auto ra ko ji zlo čin de fi ni šu iz raz li-
či tih per spek ti va. Po de lje na je u tri ce li ne: 1) 
kla sič ni pri stup, 2) no vi prav ci i 3) in te gra tiv-
na ori jen ta ci ja. 

Pr vi pred stav nik kla sič nog shva ta nja je 
rad „Pri ro da zlo či na“ či ji su auto ri J. Mic hael 
i J. Adler. Nji ho vo opre de lje nje za shva ta nje 
zlo či na kao is klju či vo prav ne ka te go ri je ru-
ko vo đe no je prak tič nim raz lo zi ma. Na i me, 
za raz li ku od mi šlje nja po ko ji ma je zlo čin 
de fi ni san kao ne mo ral no ili an ti so ci jal no po-
na ša nje, prav na de fi ni ci ja zna či pre ci znost i 
iz ve snost što je neo p hod no u na uč nim is-
tra ži va nji ma ko ja mo ra ju bi ti za sno va na na 
ja sno de fi ni sa nim poj mo vi ma. Even tu al na 
ne sla ga nja ko ja mo gu pro i za ći iz prav nog 
kon cep ta od no se se sa mo na pi ta nja kva li fi-
ka ci je jed nog po na ša nja ko je po ne kad, zbog 
ne do volj ne pre ci zno sti prav ne nor me, mo že 
bi ti pod ve de no pod vi še kri vič nih de la. Ta-
ko đe, da bi smo jed no li ce mo gli da ozna či-
mo kao pre stup ni ka, nu žno je da ono bu de 
osu đe no u kri vič nom po stup ku. Na ve de no 
na rav no ne zna či da su svi osu đe ni ci i kri mi-
nal ci ili da su svi kri mi nal ci i osu đe ni već da 
je re a go va nje or ga na for mal ne so ci jal ne kon-
tro le je di ni si gu ran na čin u iz dva ja nju li ca 
ko ja su uči ni la kri vič no de lo od onih ko ja to 
ni su ura di la. Auto ri se ta ko đe ba ve i pi ta njem 
de fi ni sa nja po na ša nja ko ja tre ba pred vi de ti 
kao kri vič no de lo. Po la ze ći od uti li ta ri stič-
ke svr he kri vič nog pra va, po na ša nja ko ji ma 
se po vre đu ju dru štve ni in te re si za slu žu ju da 
bu du od re đe na kao kri vič na de la. Pr vi ko rak 
pod ra zu me va kla si fi ka ci ju na ve de nih in te re-
sa (po put ži vo ta i te le snog in te gri te ta, op šte 
si gur no sti, si gur no sti in sti tu ci ja itd.) a dru gi 

se sa sto ji u iz dva ja nju sa mo onih po na ša nja 
ko ja zbog svo jih ka rak te ri sti ka i po sle di ca po 
na ve de ne dru štve ne in te re se tre ba pred vi de ti 
u kri vič nom za ko nu.

U sle de ćem ra du či ji je autor P. Tap pan 
ar gu men ti u pri log kla sič nom, prav nom, kon-
cep tu zlo či na iz la žu se na pri me ru kri mi na-
li te ta be log oko vrat ni ka na ko ji je sre di nom 
XX ve ka uka zao Ed win Sut her land. Pr vo bit-
na de fi ni ci ja ovog ti pa kri mi na li te ta od no si la 
se sa mo na kr še nje nor mi kri vič nog pra va u 
obla sti pri vred nog po slo va nja od stra ne lju-
di na vi šim dru štve nim po lo ža ji ma. Ka sni je 
pro ši re nje ove de fi ni ci je ob u hva ti lo je i po-
na ša nja ko ji ma se kr še bi lo ko je prav ne nor-
me što je pred met kri ti ke auto ra ovog član ka. 
Ter mi ni kao što su „ne po šte no“, „po vre da“, 
„dis kri mi na ci ja“ a ko je u ob ja šnje nju kri mi-
na li te ta be log oko vrat ni ka ko ri ste so ci o lo zi 
ne mo gu ade kvat no na pra vi ti raz li ku iz me đu 
zlo či na i po na ša nja ko ja to ni su. Ta ko đe, ni je 
oprav da no kri mi nal cem ozna či ti li ce ko je ni je 
uči ni lo kri vič no de lo. Na pro tiv, ovaj autor je 
mi šlje nja da je uči ni lac kri vič nog de la sa mo 
li ce ko je je osu đe no i da u na uč nim is tra ži va-
nji ma tre ba ko ri sti ti po dat ke o osu đe nim a ne 
o op tu že nim ili pri ja vlje nim li ci ma ka ko bi se 
po što va la pret po stav ka ne vi no sti.

 Auto ri sle de ćeg ra da u okvi ru kla sič-
nog pri stu pa H. i J. Schwen din ger uka zu ju 
na zna čaj de ba te o to me da li zlo či nom tre ba 
sma tra ti sa mo po na ša nje pred vi đe no u kri-
vič nom za ko nu, kao što je tvr dio Tap pan, ili i 
ona dru štve no štet na po na ša nja ko ja su zbog 
raz li či tih či ni la ca osta la van gra ni ca kri vič-
no prav nih nor mi. Prav na de fi ni ci ja zlo či na 
je za ni mlji va for mu la ci ja ko ja ob je di nju je 
nor ma tiv ne, no mi nal ne i ope ra ci o nal ne ele-
men te. Me đu tim, ako bi smo ove ele men te 
raz dvo ji li do šli bi smo do za ključ ka da su oni 
ne a de kvat ni u na uč nom smi slu. Npr., ope ra-
ci o nal na prav na de fi ni ci ja za sni va se na pre-
ci zno sti ka te go ri ja, što nje ni za stup ni ci is ti ču 
kao zna čaj nu pred nost nad osta lim shva ta-
nji ma zlo či na. Ipak, ta kva ope ra ci o na li za ci ja 
is tra ži va či ma ne nu di ni šta vi še od kon cep-
tu al nih ka te go ri ja kao što su raz boj ni štvo, 
si lo va nje, kra đa itd. Upo tre ba sta ti stič kih 
po da ta ka o ovim ka te go ri ja ma tr pi kri ti ke 
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jer ne pred sta vlja po uz dan na čin me re nja 
kri mi nal nog po na ša nja. Le ga li stič ke de fi ni-
ci je zlo či na su po pra vi lu no mi nal ne. Nji ho vi 
auto ri iz dva ja ju od re đe nu etič ku ka rak te ri sti-
ku zlo či na ili se ogra ni ča va ju na raz ma tra nje 
od no sa zlo čin-sank ci ja. Iako ima mi šlje nja 
da se ov de ra di o re al nim ili ka u zal nim de-
fi ni ci ja ma, za pra vo su u pi ta nju no mi nal ne 
de fi ni ci je. Jer, po na ša nje ko je je za ko nom de-
fi ni sa no kao zlo čin po sto ja lo je pre pro ce sa 
in kri mi na li za ci je. Po na ša nje se pre ma to me 
mo že sma tra ti de ter mi nan tom za ko na a ne 
obrat no. No, da li su prav ne prav ne de fi ni ci je 
i re al ne od no sno ka u zal ne de fi ni ci je? Ana li-
za efe ka ta or ga na kri vič nog pro go na na met-
nu la je kao im pe ra tiv raz li ko va nje iz me đu 
osu đe nih kri mi na la ca i onih ko ji su iz be gli 
iz ri ca nje kri vič ne sank ci je. No, u kon struk ci ji 
re al nih de fi ni ci ja zlo či na ni je neo p hod no ko-
ri šće nje poj ma sank ci je. Ka ko u ope ra ci o nal-
nim, ta ko i u re al nim de fi ni ci ja ma sank ci ja 
ni je nu žan ele ment. Mo že se go vo ri ti o svo je-
vr snom od no su iz me đu pre stup ni ka i dr ža ve 
ali sva ka ko je da po sto je si tu a ci je u ko ji ma ne 
do la zi do nji ho ve pri me ne (npr., kod opor-
tu ni te ta kri vič nog go nje nja). Kri ti ku ju ći sta-
vo ve o po tre bi de fi ni sa nja zlo či na kroz ele-
ment dru štve ne štet no sti, jer ne ka po na ša nja 
mo gu bi ti za bra nje na za ko nom a da pri to me 
ni su i dru štve no štet na i obrat no, auto ri se 
za la žu za al ter na tiv nu kon cep ci ju – kri vič na 
de la su po na ša nja ko ji ma se po vre đu ju ljud-
ska pra va. Iako je si gur no da se ve li ki broj 
kri vič nih de la po ka pa sa ovom ka te go ri jom, 
de lik ti bez žr tve i kri vič na de la ko ja se od-
no se na kon zu mi ra nje od re đe nih sup stan ci 
osta ju van pred lo že nog re še nja. Auto ri za vr-
ša va ju tekst za ključ kom ko ji uvo di u dru gu 
ce li nu ove knji ge po ko me kri mi no lo zi tre ba 
da usvo je re al nu a ne no mi nal nu de fi ni ci ju 
zlo či na. U tom smi slu, dru štve ni si stem a ne 
ka rak te ri sti ke po je di na ca pred sta vlja kri mi-
no ge ni fak tor. Ako je si stem ta kav da lju di ma 
us kra ću je ili po vre đu je osnov na pra va, kao 
što su u SAD mi li o ni ma cr na ca us kra će ni 
hu ma ni uslo vi ži vo ta i ra da, ako im pe ri jal ni 
ra to vi, ra si zam i sek si zam do vo de do kr še nja 
tih pra va, mo gu se po mi šlje nju ovih auto ra 
oka rak te ri sa ti kao zlo čin.

Ume sto okre nu to sti ka zlo či nu što je ka-
rak te ri sa lo kla si čan pri stup, no vi ji prav ci cen-
tar in te re so va nja usme ra va ju ka po na ša nju 
pre stup ni ka. Pi ta nje ko je se po sta vlja ni je vi še 
„Za što bi ne ko to uči nio?“ već „Šta je pro u-
zro ko va lo ta kvo po na ša nje?“ Ta ko npr. auto ri 
R. Su ret te i C. Ot to glav nu ulo gu u de fi ni sa-
nju zlo či na pri pi si ju me di ji ma. Oni uka zu ju 
da pr vo po sto je zlo či ni ko ji su isto vre me no 
i dru štve no ne pri hva tlji va po na ša nja po put 
ubi stva, si lo va nja, kra đe. Sa dru ge stra ne, po-
sto je i zlo či ni ko ji su pred vi đe ni za ko nom ali 
ko ji se ne sma tra ju dru štve no ne pri hva tlji vim. 
Npr., u SAD kon zu mi ra nje ma ri hu a ne u ne-
me di cin ske svr he pred sta vlja kri vič no de lo 
što ni je slu čaj sa ne kim dru gim kri vič nim za-
ko no dav stvi ma. Ko nač no, po sto je i ona po-
na ša nja ko ja su de vi jant na ali ni su od re đe na 
kao kri vič na de la. In te re so va nje auto ra ovog 
član ka usme re no je na mi gra ci je po na ša nja iz 
po sled nja dva pri me ra. U tom pro ce su de- i 
in kri mi na li za ci je ključ nu ulo gu ima ju me di ji 
od či jeg iz ve šta va nja za vi si da li je ne ko kri-
vič no de lo „zna čaj no vi dlji vo“ ili pak „za klo-
nje no“ usled ne do stat ka me dij ske pa žnje. Da 
bi se bo lje raz u me la na ve de na kon sta ta ci ja, 
auto ri po la ze od te o rij ske per spek ti ve dru-
štve nog kon struk ci o ni zma. Ona pod ra zu me-
va da lju di sti ču sa zna nja iz lič nog is ku stva, 
kroz in ter ak ci je sa va žnim lju di ma iz svo je 
sre di ne, kroz uče šće u dru štve nim gru pa ma i 
in sti tu ci ja ma i pu tem iz ve šta va nja ma sov nih 
me di ja. Dru štve ni kon struk ci o ni zam ne zna či 
do vo đe nje u pi ta nje fi zič ke re al no sti već fo-
ku si ra nje na ljud ske od no se i ka ko oni uti ču 
na per ci pi ra nje stvar no sti. Ob ja šnja va ju ći fa-
ze me dij skog iz ve šta va nja ko ji ma se uti če na 
stva ra nje ve će vi dlji vo sti zlo či na, auto ri ana-
li zi ra ju ka ko me di ji uče stvu ju u kon struk ci-
ji re al no sti. Kao pri me re oni na vo de uti caj 
me di ja na po i ma nje na si lja na pu te vi ma kao 
no vi dru štve ni fe no men, po tom na pa ni ku u 
po gle du se rij skih ubi stva u SAD to kom 80-
ih go di na pro šlog ve ka zbog če ga je u jav no-
sti stvo re na pred sta va o na si lju iz me đu ne-
po zna tih li ca kao na či nu ži vo ta a ta ko đe su 
zbog me dij skog uti ca ja vo za či pod uti ca jem 
al ko ho la oka rak te ri sa ni kao „al ko ho li sa ne 
ubi ce“ i naj ve ći dru štve ni pro blem. 
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D.Mi lo va no vic i S.He nry raz vi li su 
kon sti tu tiv nu de fi ni ci ju zlo či na. Kri ti ku ju ći 
shva ta nja ko ja žr tve vi de sa mo u po je din ci-
ma a ne i u gru pa ma i dru štve nim ka te go ri ja-
ma, auto ri dru ga či je de fi ni šu po jam po vre de 
ko ja se na no si zlo či nom. Štet no po na ša nje se 
po nji ma sa sto ji ili u re duk ci ji ili u re pre si ji. 
Pr va vr sta štet nog po na ša nja od vi ja se u slu-
ča ju od u zi ma nja ne ke od ključ nih vred no sti 
(ljud ska pra va, te le sni i psi hič ki in te gre ti tet, 
ma te ri jal na po zi ci ja, ra sa, et nič ko po re klo, 
dru štve ni po lo žaj itd.). Ta ko npr. u sa vre me-
nim za pad no-de mo krat skim dru štvi ma eko-
nom ska di men zi ja re du ko va nja kao štet nog 
po na ša nja uklju ču je kra đu imo vi ne, bi o lo-
ška te le sno po vre đi va nje a dru štve na zlo či ne 
mr žnje. Na ve de ne vred no sti us kra ću ju se od 
stra ne onih ko ji ima ju po li tič ku nad moć nost. 
Re pre si ja po sto ji u slu ča ju one mo gu ća va nja 
po je din ca ili gru pa u ostva ri va nju že lje ne 
po zi ci je. Zlo čin se od stra ne ovih auto ra po-
sma tra kao ne ga ci ja ljud sko sti a žr tva kao 
ne-čo vek. Zlo čin pred sta vlja re a li za ci ju mo ći 
a za kon je nje gov iz vor jer omo gu ća va op sta-
nak od no sa u dru štvu ko ji po tom na no se zlo.

 Pr vi pred stav ni ci in te gra tiv nog pri stu-
pa su S.Gre er i J.Ha gan. Kri ti ku ju ći raz li či te 
de fi ni ci je zlo či na, po čev od Tap pa no vog le-
ga li stič kog pri stu pa, pre ko Sut her len do vog 
poj ma „an ti so ci jal nog po na ša nja“, Sel li no vog 
kros-kul tur nog pri stu pa, do sta ti stič kog, in-
ter ak ci o ni stič kog i uto pij skog gle di šta, na-
ve de ni auto ri gra de kon struk ci ju pi ra mi de 
zlo či na. Pi ra mi da ima tri di men zi je. Pr va 
se od no si na ste pen sa gla sno sti u dru štvu u 
po gle du po na ša nja ko ja su zlo či ni. Dru ga di-
men zi ja od no si se na ozbilj nost dru štve nog 
od go vo ra ko ji se mo že kre ta ti u gra ni ca ma 
od jav ne eg ze ku ci je do uč ti vog iz be ga va nja. 
Na po slet ku, tre ća di men zi ja je dru štve na pro-
ce na štet no sti zlo či na. S ob zi rom na na ve de-
ne di men zi je mo že se pra vi ti raz li ka iz me đu 
ozbilj nih zlo či na (vrh pi ra mi de ko ji ob je-
di nju je vi sok ste pen sa gla sno sti u dru štvu, 
ozbilj nu dru štve nu re ak ci ju i zna čaj no štet-
no po na ša nje), de vi jant nih po na ša nja ko ja će 
ret ko bi ti ozna če na kao zlo čin i po na ša nja ko-
ja va ri ra ju iz me đu ove dve kraj no sti. Zlo či ni u 
po gle du ko jih po sto ji vi sok ste pen sa gla sno sti 

u dru štvu obič no se na zi va ju ma la in se dok 
se ter min ma la pro hi bi ta od no si na kri vič na 
de la ko ja su pred met ne sla ga nja u jed nom 
dru štvu. Auto ri kao pri mer kon flikt nih zlo-
či na na vo de ko ri šće nje opoj nih dro ga i al ko-
ho la, po li tič ka kri vič na de la, lak ša imo vin ska 
kri vič na de la. Za raz li ku od zlo či na, po sto je i 
de vi jant na po na ša nja ko ja su po ovim auto-
ri ma raz vr sta na u dve ka te go ri je: so ci jal ne 
de vi ja ci je i so ci jal na skre ta nja. Naj če šći ob li ci 
pr ve gru pe su ma lo let nič ka de lin kven ci ja, kr-
še nje pra vi la po zi va/pro fe si ja i in ter pe so nal no 
psi hič ko uz ne mi ra va nje. Ka ko auto ri za pa ža-
ju, su do vi za ma lo let ni ke „tre ti ra ju“ a ne ka-
žnja va ju ovu gru pu pre stup ni ka, or ga ni za ci je 
ot pu šta ju ili su spen du ju za po sle ne ko ji kr še 
pra vi la dok psi hi ja tri šti te pri vat nost svo jih 
„pa ci je na ta“. Raz li ka u od no su na kri mi nal ce 
mo že se za pa zi ti u iz o stan ku stig me kod na-
bro ja nih ob li ka so ci jal nih de vi ja ci ja. So ci jal na 
skre ta nja pod ra zu me va ju mi nor ne for me de-
vi jant nog po na ša nja ko ja vr lo ret ko pod le žu 
pro ce su in kri mi na li za ci je. No, ka ko Gre er i 
Ha gan is ti ču, gra ni cu iz me đu zlo či na, de vi-
ja ci je i skre ta nja je te ško po vu ći. Ne do sta ci 
ovog gle di šta od no se se na pi ta nje sa gla sno sti 
u jed nom dru štvu ima ju ći u vi du da uvek po-
sto je gru pe ko je ili ni su uče stvo va le u do no-
še nju od lu ke ili ima ju dru ga či ji stav. Ta ko đe, 
u po gle du od re đe nih kri vič nih de la pi ra mi da 
zlo či na po ka zu je zna ke manj ka vo sti. U pi ta-
nju su kri vič na de la pro tiv čo več no sti i dru gih 
do ba ra za šti će nih me đu na rod nim pra vom a 
auto ri kao pri mer na vo de ge no cid. Ova kri-
vič na de la sa jed ne stra ne pro u zro ku ju znat nu 
šte tu ali u po gle du njih je te ško po sti ći sa gla-
snost dok re ak ci ja če sto u pot pu no sti iz o sta je. 

Auto ri po sled njeg član ka su isto vre me-
no i ured ni ci knji ge. Nji ho vo in te gra tiv no 
gle di šte na sla nja se na pret hod nu kon cep ci-
ju o pi ra mi di zlo či na. Po red nje nih već po-
me nu tih ne do sta ta ka, He nry i Le ni er is ti ču i 
sle de će: kod pi ra mi de zlo či na za po sta vlje na 
je vi dlji vost zlo či na, tj.svest jav no sti o zlo-
či nu. Sva kri vič na de la pro u zro ku ju šte tu 
ali kod po je di nih, po put kri mi na li te ta be-
log oko vrat ni ka, žr tve tek po sle du žeg vre-
me na shva te da su vik ti mi zo va ne; ta ko đe, u 
kon cep ci ji o pi ra mi di zlo či na za ne ma re no 
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je da zlo čin mo že ima ti vi še žr ta va što uti-
če na ste pen nje go ve štet no sti kao što je to 
npr. slu čaj sa te ro ri zmom; da lje od go vor na 
iz vr še ni zlo čin za vi si ka ko od vr ste kri vič-
nog de la ta ko i od uči ni o ca – od go vor or-
ga na kri vič nog pro go na bi će pot pun za de la 
si ro ma šnih (kra đa, raz boj ni štvo) za raz li ku 
od kri vič nih de la uči nje nih od stra ne lju di 
na vi so kim dru štve nim po lo ža ji ma. Ka ko bi 
se uklo ni li na ve de ni ne do sta ci, auto ri pred-
la žu re di zaj ni ra nu pi ra mi du ko ja je u nji ho-
voj kon cep ci ji dvo di men zi o nal na i na zi va se 
pri zma zlo či na. Gor nja pi ra mi da pred sta vlja 
vi dlji ve zlo či ne, po put kra đa, raz boj ni šta va, 
si lo va nja, ubi stva dok do nju pi ra mi du či ne 
kri vič na de la uči ni la ca na vi so kim dru štve-
nim po lo ža ji ma. Svoj in te gra tiv ni pri stup 
de fi ni ci ji zlo či na He nry i Le ni er pre zen tu-
ju na pri me ru škol skog na si lja. Ovaj ob lik 
na si lja po pra vi lu se od no si na psi hič ko ili 
fi zič ko na si lje iz me đu uče ni ka i na stav ni ka 
ili iz me đu sa mih uče ni ka. No, in te gra tiv ni 
pri stup pod ra zu me va po sma tra nje škol skog 
na si lja na vi še ni voa. Po red na ve de nog, auto-
ri is ti ču i sle de će: škol ski od bor – ro di te lji; 
za jed ni ca – ro di te lji, ško la; dr žav na i na ci-
o nal na obra zov na po li ti ka – ško le; po li ti ka 
su zbi ja nja ma lo let nič ke de lin kven ci je – uče-
ni ci; od nos me di ja i po pu lar ne kul tu re pre-
ma uče ni ci ma; dr žav na po li ti ka po pi ta nju 
opoj nih dro ga i oruž ja – uče ni ci. Sa mo ako 
se uzmu u ob zir i na ve de ne okol no sti, od-
no sno ši ri kon tekst škol skog na si lja mo že se 

raz u me ti ovaj fe no men što već ula zi u pi ta-
nja eti o lo gi je kri mi na li te ta. 

De fi ni sa nje poj ma zlo či na pred sta vlja 
zna čaj nu kri mi no lo šku ali i kri vič no prav nu 
te mu. Raz li či ti te o rij ski pri stu pi po ka zu ju 
da je u kri mi no lo gi ji iz jed na ča va nje zlo či na 
sa kri vič nim de lom, ka ko ga raz u me kri vič ni 
za ko no da vac, sa mo je dan od broj nih po gle-
da na na ve de nu pro ble ma ti ku. Zna čaj ide ja 
ko ji ma se zlo čin po sma tra sa so ci o lo škog, in-
ter ak ci o ni stič kog ili in te gra tiv nog aspek ta ne 
ogle da se sa mo u do pri no še nju raz vo ja kri mi-
no lo ške mi sli već ima i prak tič ne po sle di ce. 
Uka zi va nje da bi zlo či nom tre ba lo ozna či ti i 
dru štve no štet na po na ša nja lju di na vi so kim 
po lo ža ji ma ili sve ob li ke po na ša nja no si la ca 
po li tič ke mo ći ko ji ma se kr še ljud ska pra-
va, pred sta vlja ju do bre pri me re za to. Iako je 
si gur no da će zbog na če la za ko ni to sti kao i 
zbog pre ci zno sti u na uč nim is tra ži va nji ma o 
kri mi na li te tu bi ti pri hav će na pre sve ga kla sič-
na, le ga li stič ka ori jen ta ci ja, pri go vo ri ko ji su 
joj u ra do vi ma ove knji ge upu će ni kao i ar gu-
men ti ko ji ma se pot kre plju ju su prot na gle di-
šta ne tre ba za ne ma ri ti. Shod no na ve de nom, 
knji ga „Šta je zlo čin?“ pred sta vlja zna čaj nu 
ko lek ci ju ra do va naj i stak nu ti jih auto ra ko ji su 
pa žnju po sve ti li jed nom od ključ nih pi ta nja 
za sve kri vič ne na u ke zbog če ga je i ne za o bi-
la zna li te ra tu ra za sve one ko ji se nji ma ba ve.

Na ta li ja Lu kić


